
 

DOCUMENTO COMPLETO 
 
 (in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: "Verso l’Expo: gli italiani e gli sprechi alimentari, a casa e nelle mense scolastiche” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS srl 
 

Soggetto committente: ACTIONAID INTERNATIONAL ITALIA ONLUS 
  
Soggetto acquirente: ACTIONAID INTERNATIONAL ITALIA ONLUS 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 24 – 30 Settembre 2014 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio: sul sito 
Parmadaily: 
“http://www.parmadaily.it/Notizia/77217/La_crisi_taglia_gli_sprechi_alimentari_in_Emilia_Romagna.aspx#.VD4wt6Do2f8” ; 
sul sito Zoom sud”http://www.zoomsud.it/index.php/flash-news/73825-sprechi-alimentari-dei-calabresi-actionaid-
diminuiscono-per-3-su-4-tagliano-causa-crisi.html” 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 15 ottobre 2014 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: Sprechi alimentari 
 
Popolazione di riferimento: Popolazione Italiana dai 25 ai 65 anni con un sovra-campionamento per il target 
genitori. 
 
Estensione territoriale del sondaggio: Nazionale 
 
Metodo di campionamento: Stratificato e casuale, selezionato in base a quote per sesso, età, area geografica 
e titolo di studio e professione. Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM 
weighting) per tutte le variabili di campionamento. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,5% e +/- 2,8 per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1203 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 1203 10,6% 
Rifiuti 759 6,7% 
Sostituzioni 9370 82,7% 
Totale contatti effettuati 11332 100,0% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



 

Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
S1. Qual è la Sua età?  
 Età: ___   (RANGE 25-65) 
[0% non sa – 100% rispondenti] 
S2. SESSO   

1. Uomo    
2. Donna     

[0% non sa – 100% rispondenti] 
RES. Può indicare la regione in cui risiede?  

1 Abruzzo 
2 Basilicata 
3 Calabria 
4 Campania 
5 Emilia Romagna 
6 Friuli Venezia Giulia 
7 Lazio 
8 Liguria 
9 Lombardia 

10 Marche 
11 Molise 
12 Piemonte 
13 Puglia 
14 Sardegna 
15 Sicilia 
16 Toscana 
17 Trentino Alto Adige 
18 Umbria 
19 Valle d'Aosta 
20 Veneto 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
Figli. Lei ha figli?  

1. Si 
2. No 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
IF CODE 1 IN “FIGLI” 
Figli2. Indichi se ha figli delle seguenti età (se ha più figli può dare più risposte)  

1. 0-2 anni 
2. 3 – 5 anni 
3. 6-10 anni 
4. 11-13 anni 
5. 14-17 anni  

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
DEM 8. Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito?  

1. Titolo Post-universitario 
2. laurea universitaria specialistica /laurea vecchio ordinamento 
3. laurea universitaria di 1°livello(breve) – 3 anni 
4. attualmente iscritto all’università 
5. diploma scuola media superiore .............  
6. licenza scuola media inferiore ................   
7. licenza elementare 
8. Nessun titolo 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 

  



 

Expo1)  Lei sa che nel 2015 a Milano si terrà l’Expo?  
1. No 
2. Sapevo che nel 2015 ci sarebbe stata l’EXPO, ma non sapevo dove 
3. Sapevo che a Milano ci sarebbe stata l’EXPO, ma non sapevo esattamente quando 
4. Sì lo sapevo 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
IF CODE 2,3,4 IN  EXPO 1 
Expo2)  E  sa che il tema di Expo 2015 sarà “alimentazione sana, sicura e sufficiente per tutto il pianeta”?  

1. Sì 
2. No 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 

ASK ALL 
Expo3)  Secondo lei, che soluzioni dovrebbero scaturire dai lavori di Expo 2015, posto che il tema sarà “alimentazione sana, sicura e 

sufficiente per tutto il pianeta”?  
Indichi quello che per lei, dovrebbe essere l’obiettivo prioritario.  
 
Soluzioni per … 
• la riduzione del divario nella distribuzione delle risorse a livello planetario 
• la riforma del sistema della produzione agricola 
• la riduzione degli sprechi 
• la sconfitta della fame nel mondo 
• la tutela della biodiversità del pianeta 
• Non so 

[5% non sa – 95% rispondenti] 
 
Expo4) Quanto ritiene probabile di visitare l’Expo 2015?  

• Molto probabile  
• Abbastanza probabile  
• Poco probabile  
• Per nulla  
• Non so / non ci ho pensato 

[7% non sa – 93% rispondenti] 
 

Expo5) Da quello che ha sentito riguardo l'Expo, lei ritiene che sarà ...   
1. Un grande successo  
2. Un successo  
3. Un successo limitato 
4. Un insuccesso  
5. Un grande insuccesso 
6. Non so  

[7% non sa – 93% rispondenti] 
 
D1. Pensi a quando compra prodotti ALIMENTARI (frutta, verdura, carne, pesce..)  per sé e la sua famiglia. Lei sceglie soprattutto in 
base a …? E poi? E infine’? (possibili fino a 3 scelte)  MAX 3 – RANDOMIZE LIST 

1. Aspetto del prodotto (freschezza, qualità..) 
2. Prezzo più basso 
3. Presenza di una promozione (es. sconti,  3x2, punti aggiuntivi della tessera fedeltà…) 
4. Data di scadenza lontana 
5. Marca del produttore 
6. Prodotto italiano 
7. Prodotto della mia regione 
8. Prodotto di stagione 
9. Presenza del marchio DOP-IGP 
10. Presenza del marchio biologico 
11. Presenza del marchio equo-solidale 
12. Consiglio del negoziante/venditore 
13. Altro  _____________ 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 

 
  



 

D2 Negli ultimi 12 mesi le è mai capitato di …  
 

1. comprare frutta e verdura sfusi a peso, quindi senza l’involucro di plastica/polistirolo 
2. comprare detersivi e prodotti per la pulizia sfusi, “alla spina” 
3. fare la spesa al mercato 
4. fare la spesa in mercati/iniziative di piccoli produttori locali e a “Km zero” 
5. far parte di un Gruppo di Acquisto Solidale (G.A.S.) 

 
scala 

• si, più di una volta 
• si, una volta 
• no 

 
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
D3 Lei direbbe che la sua famiglia quando fa la spesa di prodotti alimentari …?  

1. compra solo lo stretto necessario  
2. compra un po’ più dello stretto necessario 
3. compra molto più dello stretto necessario 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
D4 Pensando ai prodotti alimentari, quanto spesso capita all’interno della sua famiglia che si buttino via alimenti scaduti o “andati a 
male”, senza che siano stati consumati?  

1. ogni giorno 
2. ogni settimana 
3. una o due volte nel mese 
4. meno spesso 
5. quasi mai/mai  

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
D5 Rispetto a 2 anni fa, Lei direbbe che in casa sua la quantità degli alimenti che finiscono in pattumiera senza essere consumati è…  

1. aumentata 
2. diminuita  
3. rimasta uguale 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
if code 2 in d5 
D6 Cosa l’ha portata a diminuire lo spreco? (multipla - RANDOM) 

1. mi dava fastidio lo spreco, ho iniziato ad essere più attento 
2. il pensiero che ci sono persone che non hanno di che alimentarsi 
3. la crisi economica/ho meno disponibilità economiche 
4. seguo una dieta particolare e compro meno alimenti 
5. sono diminuiti i componenti della famiglia, si compra meno e si spreca meno 
6. altro (specificare) 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
D7 Sempre più persone negli ultimi anni stanno aumentando la loro attenzione alla qualità dei cibi che consumano, alla loro 
provenienza e agli sprechi.  
Secondo lei  quale tra i seguenti motivi è quello che maggiormente spinge le persone a cambiare le proprie abitudini alimentari?  

1. Le persone sono sempre più attente alla propria salute 
2. Le persone sono sempre più attente all’ambiente e all’ecologia 
3. Le persone sono sempre più attente all’impatto che le loro abitudini hanno sul resto del mondo e sui paesi più poveri 
4. Non saprei 

[9% non sa – 91% rispondenti] 
 
D8 E lei personalmente, per quale motivo starebbe più attento alla qualità, quantità e provenienza del cibo che si consuma?  

1. Per la mia salute 
2. Per l’ambiente 
3. Per il resto del mondo/ per i paesi più poveri 
4. Non so 

[4% non sa – 96% rispondenti] 
 

  



 

N1. Secondo lei, nel mondo quanta parte della produzione di cibo viene sprecata?  
1. Non più di 10% 
2. Circa 20% dell’intera produzione 
3. Circa il 30% 
4. Quasi la metà 
5. Più della metà  
6. Non so 

[8% non sa – 92% rispondenti] 
 
N2 Secondo lei il cibo prodotto al mondo basterebbe per sfamare l’intera popolazione del mondo o no?  

1. Si 
2. No 
3. Non so 

[13% non sa – 87% rispondenti] 
 

N3 Secondo lei al mondo ci sono più persone obese o in sovrappeso o più persone che soffrono di fame cronica?  
1. Ci sono molte più persone obese o in sovrappeso 
2. Ci sono molte più persone che soffrono di fame (non riescono ad avere accesso al cibo in quantità e qualità sufficienti) 
3. Più o meno si equivalgono 
4. Non so 

 
[6% non sa – 94% rispondenti] 
 
N4a Quando si dice malnutrizione, secondo lei si intende più precisamente … ?  

1. Mancanza di cibo sufficiente alle necessità dell’organismo 
2. Eccesso di cibo rispetto alla necessità dell’organismo 
3. Scarsa qualità del cibo che viene consumato  
4. Non so 

[3% non sa – 97% rispondenti] 
 

N4b Secondo lei la malnutrizione è un problema che affligge anche i paesi più ricchi, come ad esempio l’Italia?  
1. Si 
2. No 
3. Non so 

[13% non sa – 87% rispondenti] 
 
N5  E secondo lei quante sono più o meno le famiglie che in Italia dichiarano di non potersi permettere un pasto adeguato (con delle 
proteine) almeno ogni due giorni?  

1. Non più dell’1-2% delle famiglie 
2. Circa il 5% delle famiglie 
3. Circa il 10% 
4. Circa il 20% 
5. Circa il 30% 
6. Più del 30%  
7. Non so 

[13% non sa – 87% rispondenti] 
 

 
N6 Sapeva che …? 
 
 Si lo 

sapevo 
Avevo un’idea ma non 

lo sapevo con 
precisione 

Non lo 
immaginavo 
neppure 

1. Per ogni persona che non ha da mangiare al mondo ce ne sono due 
obese o in sovrappeso 

   

2. Al mondo viene prodotto cibo sufficiente a sfamare molte più 
persone di quelle che lo abitano 

   

3. 1/3 della produzione mondiale di cibo viene sprecato    
4. In Italia il 13% delle famiglie ha dichiarato di non potersi 

permettere un pasto adeguato (proteico) almeno ogni due giorni 
   

5. L’agricoltura è responsabile del 30% delle emissioni di gas ad 
effetto serra causate dall’uomo 

   



 

6. Oltre il 5% dei carburanti consumati in Europa è realizzato a partire 
da prodotti agricoli  

   

7. Il cibo è un diritto riconosciuto dalle nazioni unite, al pari della 
libertà, dell’istruzione e dei servizi di base 

   

 
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
 
N7  Secondo lei la diffusione di questi dati indurrebbe le persone a ridurre gli sprechi alimentari? SINGLE 
1. sicuramente si presterebbe maggior attenzione  
2. inizialmente si starebbe più attenti, ma poi si tornerebbe alle proprie abitudini 
3. probabilmente non avrebbe nessun effetto 
4. non so 
[5% non sa – 95% rispondenti] 
 
 
M1. La scuola frequentata da suo figlio/dai suoi figli offre un servizio mensa?  

1. Si 
2. No 
3. Non so 

[2% non sa – 98% rispondenti] 
 
IF CODE 1 IN M1 
M2. E almeno uno dei suoi figli frequenta la mensa scolastica?  

1. Si, tutti i giorni 
2. Si, qualche volta alla settimana 
3. Si, ogni tanto 
4. No, mai 

 
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
IF CODE 1 OR 2 OR 3 IN M2  
M3. Quale dei suoi figli?  

1. 3–5 anni 
2. 6-10 anni 
3. 11-13 anni 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
M4. Lei sa qual è la società che gestisce il servizio di mensa scolastica nella scuola di suo figlio?  

1. Si 
2. No, nessuno ce lo ha comunicato 
3. No, e non mi interessa/non ho tempo di occuparmi di questi dettagli 
4. No, ma mi fido delle scelte della mia amministrazione locale 
5. No, ma anche se lo sapessi non potrei influire sulle decisioni 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
M5. Lei si informa su cosa mangia suo figlio a scuola?  

1. Si, leggo il menu 
2. Si, me lo racconta lui/lei 
3. Si, parlo con gli altri genitori 
4. No, non mi interessa 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
M6. In famiglia, prima di preparare la cena, pensate a cosa ha mangiato a pranzo vostro figlio in mensa?  

1. Sempre 
2. Ogni tanto 
3. Raramente 
4. Mai 
5. Non so 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 

  



 

M7 Cosa ne pensa della mensa di suo figlio rispetto ai seguenti aspetti? Usi un voto da 1 a 10 per ogni aspetto. 
Scala da 1 a 10 + non sa  
 

1. Qualità del cibo [9% non sa – 97% rispondenti] 
2. Varietà del menù [2% non sa – 98% rispondenti] 
3. Attenzione a non sprecare il cibo [12% non sa – 88% rispondenti] 
4. Partecipazione attiva degli insegnanti nell’educazione alimentare dei bambini/ragazzi [6% non sa –94% rispondenti] 
5. Pulizia degli spazi[4% non sa – 96% rispondenti] 
6. Disponibilità del personale [4% non sa – 96% rispondenti] 
7. Controlli da parte del comune/ASL/azienda fornitrice [11% non sa – 89% rispondenti] 
8. Qualità degli spazi adibiti al servizio mensa  [3% non sa – 97% rispondenti] 

 
 
M8. Saprebbe dire se nella mensa della scuola di suo figlio vengono distribuiti i seguenti prodotti?  
 

1. cibi biologici [41% non sa – 59% rispondenti] 
2. frutta e verdura di stagione [9% non sa – 91% rispondenti] 
3. Prodotti del territorio regionale [34% non sa – 66% rispondenti] 
4. Prodotti DOP o comunque di origine garantita [51% non sa – 49% rispondenti] 
5. Prodotti equo-solidali [54% non sa – 46% rispondenti] 
6. Alimenti surgelati [34% non sa – 66% rispondenti] 
7. Frutta e verdura in scatola [27% non sa – 73% rispondenti] 

 
scala  

• Si 
• No 
• Non so 

 
M9. Sa se nella scuola di suo figlio ci sono attività di prevenzione, sensibilizzazione, formazione sugli sprechi?  

1.  Si 
2.  No 
3.  Non so 

[29% non sa – 71% rispondenti] 
 
M10. In che misura riterrebbe interessanti questo tipo di attività se fossero rivolte anche agli adulti?  SINGLE 

1.  Molto 
2.  Abbastanza  
3. Poco 
4. Per niente  

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
M11. La commissione mensa di una scuola è un gruppo composto dai genitori e dagli insegnanti della scuola che ne facciano richiesta, 
per la valutazione del livello di qualità del servizio di mensa scolastica. Lei ne conosceva l’esistenza?  

1. Si a grandi linee 
2. Si nel dettaglio 
3. Faccio parte della commissione della scuola di mio figlio 
4. No 

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
IF CODE 1, OR 2, OR 4 IN M11 ASK M12 
M12. Conosce qualcuno che ne fa parte?  

1.  Si 
2.  No 
3.  Non so 

[6% non sa – 94% rispondenti] 
 
M13.  Secondo lei è utile che i genitori siano presenti all’interno della commissione mensa?  

1. Si, perché il controllo diretto dei genitori assicura la qualità dei cibi serviti  
2. È uno scrupolo eccessivo, sarebbero probabilmente sufficienti i controlli sanitari e comunali 
3. Non so 

[4% non sa – 96% rispondenti] 
 
  



 

M14. E pensa che sarebbe utile che i bambini fossero coinvolti nel vigilare sulla qualità del cibo servito a scuola?  
1. Si, perché sono loro i diretti fruitori della mensa  
2. No, perché non sarebbero in grado di giudicare la qualità 
3. No, perché si baserebbero troppo sulle preferenze personali 
4. Non so 

[5% non sa – 95% rispondenti] 
 
M15  Le mense scolastiche sono gestite dalle amministrazioni locali. Vorrebbe poter dire la sua in Comune/in Provincia/ in Regione 

rispetto a …   
 

 Sì, credo di poter essere 
utile 

No, mi fido degli 
esperti/tecnici 

No, le amministrazioni locali 
agiscono comunque In base 
alle loro priorità 

Le gare di appalto    

L’assegnazione 
dell’incarico  

   

La scelta dei menu    

[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
ASK ALL  
DEM 2. Qual è la sua professione attuale?   

1. imprenditore/titolare di un’impresa industriale o di servizi  
2. artigiano                          
3. libero professionista       
4. commerciante/esercente  
5. agricoltore 
6. altro lavoro autonomo 
7. insegnante/docente 
8. dirigente/quadro intermedio 
9. impiegato pubblico 
10. impiegato privato 
11. operaio/esecutivo/commesso/bracciante 
12. altro lavoro dipendente 
13. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
14. studente 
15. casalinga 
16. pensionato 
17. altro non occupato  

 
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
DEM6 Può indicare com’è composta la sua famiglia?  
1. Vive solo   
2. Vive solo con figli     
3. Vive con i genitori     
4. Vive con il partner                        
5. Vive con il partner e figli               
6. Vive con parenti (no partner/figli/genitori)   
7. Vive con altre persone (no familiari/partner)  
8. Altro (indicare)  
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
DEM7 Di solito chi si occupa della spesa di prodotti alimentari per la sua famiglia? 
1. La spesa la faccio solo io 
2. Io e un’altra persona ce ne occupiamo in egual misura  
3. principalmente io, ma ogni tanto anche altre persone    
4. principalmente se ne occupa un’altra persona, ma ogni tanto me ne occupo anche io    
5. se ne occupa un’altra persona/ altre persone                         
[0% non sa – 100% rispondenti] 
 
 



 

 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 
 
Milano (MI) 
Cosenza (CS) 
Napoli (NA) 
Bari (BA) 
Cagliari (CA) 
Caserta (CE) 
Latina (LT) 
Padova (PD) 
Bologna (BO) 
Catania (CT) 
Parma (PR) 
Torino (TO) 
Venezia (VE) 
Catanzaro (CZ) 
Brescia (BS) 
Trieste (TS) 
Pisa (PI) 
Genova (GE) 
Chieti (CH) 
Arezzo (AR) 
Taranto (TA) 
Salerno (SA) 
Pescara (PE) 
Firenze (FI) 
Roma (RM) 
Viterbo (VT) 
Olbia-Tempio (OT) 
Frosinone (FR) 
Palermo (PA) 
Messina (ME) 
Bergamo (BG) 
Pistoia (PT) 
Alessandria (AL) 
Asti (AT) 
Savona (SV) 
Varese (VA) 
Reggio Calabria (RC) 

Rovigo (RO) 
Piacenza (PC) 
Potenza (PZ) 
Vercelli (VC) 
Brindisi (BR) 
Reggio Emilia (RE) 
Forlì- Cesena (FC) 
Foggia (FG) 
Rieti (RI) 
Vicenza (VI) 
Pavia (PV) 
Matera (MT) 
Ancona (AN) 
Vibo Valentia (VV) 
Biella (BI) 
Siena (SI) 
Siracusa (SR) 
Novara (NO) 
Udine (UD) 
Perugia (PG) 
Sondrio (SO) 
Lucca (LU) 
Livorno (LI) 
Lecce (LE) 
Treviso (TV) 
Benevento (BN) 
Teramo (TE) 
Medio Campidano 
(VS) 
Aosta (AO) 
Oristano (OR) 
Crotone (KR) 
Avellino (AV) 
Trapani (TP) 
Macerata (MC) 
Verona (VR) 
Bolzano (BZ) 



 

Ferrara (FE) 
Cremona (CR) 
Pordenone (PN) 
Trento (TN) 
Agrigento (AG) 
Mantova (MN) 
Campobasso (CB) 
Modena (MO) 
Carbonia-Iglesias (CI) 
Ragusa (RG) 
Pesaro-Urbino (PU) 
Prato (PO) 
Nuoro (NU) 
Imperia (IM) 
Como (CO) 
La Spezia (SP) 

Lecco (LC) 
Ascoli Piceno (AP) 
Sassari (SS) 
Massa (MS) 
Cuneo (CN) 
Caltanisetta (CL) 
Ravenna (RA) 
Terni (TR) 
Rimini (RN) 
Grosseto (GR) 
Lodi (LO) 
L'Aquila (AQ) 
Belluno (BL) 
Verbania (VB) 
Gorizia (GO) 
Isernia (IS) 
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